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Stinnes-ház tragikus vége 
Ita: Castigüioni Camillo 

m* Ennelk az iásnak külön 
éérdekességet ad, hogy a 

SStinnes tragédiáról az in- 
fláció második fejedelme 

astiglioni cikkezik, aki 
szintén volt, már ehhez ha- 

sonló válságban és a letar- 

el Ausztriában, hogy egy- 
időre visszatértó hazájába, 
Olaszországba: 

Nem gondolhatoti volna senki 
megdöbbentőbb végre! Igy történ- 
hetett, de még sem szabadott volna 
igy történnie. A nagy Stinnes Hu- 
gó halála után sokat irtak ellene, 
de csak halála után. Az ő szemé- 
lyisége és egyénisége olyan hatal- 
mas volt 
yomasztó, hogy ipar és pénzügy, 

mondhatom, annyira 

állam és hatóságok, minden lojali- 
tása és őszintesége ellenére fejet 
hajlotiak előtte. Kivételes jelenség 

ig lenne Né- 

i"flációs nagyságával összehason- 
ditani. Egyet lehet csalk ismételni: a legnagyobb hibája volt, hogy olyan időben halt meg, amikor üze- meinek megfelelő továbbvezeiéséről nem gondoskodott. Ha életben ma- 
*ad, mérhetetlen ereje elég lett vol- 
na, hogy a krizist győzedelmesen legyürje. 
Azl hítte, hogy felesége és gyer- mekei eltudják vezeini örökéi és eb- ben a lévedésben meni tönkre a család. Sokai beszélnek. arról, hogy ellenségei halálái felhasználták ay- ra, hogy gyermekeim bosszulják meg magukat. Ma már, mikor a Stinnes szanálási akció lezáródott, megállapitható, hogy es nem felel meg a tényeknek. Különösen ár. Schachi Hjalmar, a Birodalmi Bank elnöke tett 

emberi jóságról tanuságot: Csak ke- vés beavatott tudja, hogy Stinnes hogyan bánt 1918-ban s chacht-al, aki akkor még egyszerü direktora volt a Nationail banknak. innes alekor. egészen kicsinyes gtokból kényszeritette Schachtot, og1] a felügyelő bizottságból kilép- és tudjui, mii jelentett az, ha iümes Hugó valakii kiméletlenül szélnek eresztett. A viszon közöt- 
javult, de Schacht 

ük soléasem tolt az, aki 1924-ben, mint a Biro- dalmi Bán 
legnagyobb megbocsátási mutatta es megmentette a Stinnes-családot. tag jéatoht akkor a D bankok veze- 

asztalára 

1 pontjában meg ug süyeztet. És igy is förtént. Az. cséle apta a 25 millió dolláros köl- mál majd 1926-ban és az énor- s árfolyam emelkedésekkel és rés escsalád vagyonának ea" jneg volt menive. Azt hihet- üt 1004/ a Stinnes-fiuk érteni fog- ] még mindig igen 4es vagyont - 20-25 mil- 

elnöke a legszebb és 

Vó aranymárkái menlelteli meg - 
egyelértően vezetni, ehelyett éveken 
keresztül csak a legkinosabb civó- 
dásokait lehetett róluk hallani, egé- 
szen a perlekedésig fokozva, majd 
mégis választott birósági döntés alá 
került és a 
hogy végleges a kibékülés közöttül. 
Meglepetés szenüleg vehetett tu- 
d a nagy nyilvánosság a ha- 
dikölcsönök körüli sötét manipulá- 
ciókról. A beavatottak rögtön tud- 
ták, hogy ilyen hatalmas tranzak- 
ciót nem lehetett lebonyolitani az 
ifjabb Slinnes tudta nélkül. A köz- 
vélemény egészen meglepő lélektani 
okokból egészen a végső határig vo- 
nakodott a hihetetlent elhinni. Le- 
hetséges volt-e, hogy ifjabb Stinnes 
Hugó, a kedvenc, a tanitványa, a 
jobb keze apjának akit Ödön fivé- 
re megkerülésével jelölt ki a csa- 

magasban tartására, ilyen érihetet- 
len manipulációban résztvegyen? 
Egyszerüen hihetetlen volt. 4 tör- 
ténelem nem tud felmutaini hason- ! lót, hogy egy ilyen hatalmas csalá- dot ilyen nagy szégyen érjem. Há- 
nyan a nagyok közül nehéz meg- próbáltatások után vasakarattal. és 

ját-- A 

(Wien, szeptember 4.) A kicsiny 
Lichtenstein hencegség olyan pénz- 
ügyi panama szenzációját éli át, 
mely egyrészt a világ érdeklődés 
középpontjába helyezi ezt az utol- 
sóul függetlennek megmaradt kis 
hercegséget, másrészt azonban kis- 
sé meg is ingatja alapjaiban. Érzi 
ezt maga is az uralkodó herceg, 
aki hajlandónak mutatkozik a tel- 
jes kár megtéritésére. 
Ez a sokmilliós csalási ügy 

ezért különös érdeklődésre 
tarhat számot. 

A feltünéstkeltő eset részleteit itt 
adjuk: 
A Lichtenstein hencegségi állami 

bankjának kétmillió márkás, 
nyocvanmillió lejes, kára van igaz- 
gatójának visszaélése folytán. A 
kár nagyságára jellemző, hogy a 
hercegség minden egyes lakósára 
100 márka esik az okozott kárból. 
A bank szervezete lehetővé tette, 

hogy a bank vezérigazgatója, To- 
heeny meg nemeengedett tranzak- 

nyilvánosság azt hitte, 

ládi vagyon intézésére, a nagy név. 

EGY ÁLLAMI BANK NAGY BOTRÁNYA 
A román állami sorsjáték igéré- sével vitték lejtőre 

stein hercegség államibank- 
vezérigazgatót és 

elnököt letartóztatták 
Egy dicsőszentmártoni nagy gyár megszerzésé- : ről is tárgyaltak 

gató bünös 

BUecséletes bevállásával az átvett 
kölelességeknek, ujra élre jutottalk 
és bármenyi ellenségeilk is voltak, 
a köz sohasem tagadja meg elisme- 
résél emberektől, kil: kölelésségeik- 
nek lojálisan eleget tettek. 

De egy ilyen hatalmas szögyen- 
folt, mely nemcsak a Slinnes-csa- 
ládot, de az egész német közgazda: 
ságol, mint egy beégetett szégyen- 
foll éri, megbocsáthatatlan, mert 
csalk ilyen esetek adnak jogot a szé- 
les néprétegeknek, hogy kételked- 
jék olyan emberek erkölcsi kvalitá- 
saiban, kik évekig vezetői voltalk 
iparnak, pénzvilágnak, sőt az egész 
népnek. 

Mellékes, hogy ifjabb Stinnes 
minden vádnpontban bünös lesz-e és 
még mellékesebb, hogy elitélik-e. 
Csak egy szörnyi tanulsága van 
ennek a szégyenletles eselnek: csal 
kevés ember hivatoli vezérnek, 
olyan emberek, akik belső tiszta- 
sággal rendelkeznek és akik a köte- 
lesség és becsület szükre szabott, 
kemény utjáról soha le nem térnek, 
és akik tisztelettel hajolnal meg az 
örök töruény előtt, hogy minél 
magasabb állást töltenek be az em- 
beri társadalomban, annál nagyobb 
a bukás, ha hatlalmi vagy pénz- 
vágyból olyan cselekedetet követnek 
el, amely tul van. minden erkölcs 

a Lichitem- 

ciót hajthasson végre a kormány- férfiak tudta nélkül. A vezérigaz- 

dődött, hogy 

beugratták, csinálja meg az 
állami osztálysorsjátékot Ro- 

mániában. 
Hamis koncesszióval házaltak a bankoknál és egy kölni nagybank is részesülni akart ebből a zsiros- nak igérkező üzletből. 
A román állami sorsjáték meg- rendezésére, illetve kézbevételére szükséges „előzetes" lépések egy- 

magukban 

félmillió svájci frankot emész- 
tettek fel. 

Az utolsó pillanatban azonban zá- 
tonyra jutott az ügy, a román ál- 
lam (ki tudja kivel és hogyan tár- 
gyaltak!) nem nyujtotta a szüksé- 
ges biztonsági garanciákat a pénz- 
csoportnak. 
Egy másik kirándulása is volt a 

Liehtensteini állami baknak Ro- 
mánia területére, nemezetesen 

manipulációja azzal kez 

] 

Ezarkasztöség és Madóivala! 
St. Bob (volt Kismester u.) 

Mo. 2. Szerkesztöség délután 
hat óra után Str. Regina Ma- 
ria (v Deák Feranc u.) No.38 
szám. - Telelen: Nappal 608, 
ezte 1984 - Előlizetési ár. 
egész évre 800 lej, félévre 420 
lel, negyedévre 220 lej és egy 
hónapra 80 lej. Küllöldre 
szeknek az áraknak kétszerese, 
Hirdetések tarifa szerini 

Anróhirdetes egy szó a lek 

CsutOriok, szeptembpber ő 

koncessziót szerzett a dunai 1 
halászás egyrészére és ez jee 
lenleg is a bank tulajdonában 1 

van. 1 

A szerencsétlen külföldi üzleteket 
követték a belföldi rossz spekulá- 
ciók. Nico Beck fakereskedőnél is 
óriásii veszteségek érték a bankot. 
Az államügyészség letartóztat- 1 
ta az állami bank vezérigaz. 
gatóját, felügyelőbizottsági el. 

nökét, a 

1 valamint több vezetőjéi. 
Amikor a bank már bajban volt, 

megjelent ott az előbb emliített 
Beck fakereskedő ismerőse, Car- 
bonne svájci bankár, ki nagyon ele- 
gánsan, elkelően lépett fel és aki- 
nek apja több világszabadalom fel- 
találója. A svájci bankár kijelen- 
tette, hogy a szabadalmaknak ő 
az örököse és eladta a banknaki 
azokat, amely igy akarta vesztesé- 
geit behozni. A svájci bankár azon- 
ban megtévesztette őket, mert al 
szabadalmak egy társaság tulajdo- 
nában vannak. Kiderült, hogy a 
család már régen kitagaádta. 

Carbonne révén egyik dicső- 
szentmártoni gyárra is opciót 

szerzett az állami bank. l 

A felháborodás a kis hercegség- 
ben olyan nagy a kormány ellen, 
hogy a 90 éves Lichstentein Jámos 
uralkodó herceg indittatva érezte 
magát, hogy 

egymillió svájci frankot aján- 
dékozzon a banknak 

és 5 millió erejéig átvette a ga- 
ranciát a bankért. 
et 

Mária királyné megérkezett 
Szovátára 

(Te.-mures-M.-vásárhely, szept. 4, 
A Mai Világ tud.) Őfelsége, Mária ki- 
rályné a szokásos évi szovátai nyara- 

lását tegnap megkezdette. A királyné 

reggel 8 órakor egy tiz kocsiból álló 

külövonattal megérkezett Szovátára. 

ahol Bianu Jenő dr. állambiztonsági 

vezérfelügyelővel és Bartanescu vár- 

megyei prefektussal az élén a teljes 

hivatalnoki kar és a marosvásárhelyi 

hatóságok vezetői fogadták, 

Mária királyné nagyszerü hangu- 

latban fogadta a hatóságok képviselőit 

és elnézésüket kérte, hogy csak ily ké- 

sőre kezdhette meg szokásos szovátai 

nyaralását. Megnyugtatásukra azon- 

ban a királyné határozott igéretet tett, 

hogy kárpótlásul meghosszabbitja a 

nyaralását, 

Mária királyné fogadtatása meleg 

hangulatban ért véget. Az utvonalon a 

fürdővendégek állottak sorfalat, élje- 

nezték meg a királynét és egy kisleány 

nemzeti viseletzben gyönyörüű csokrot 

nyujtott át. 

A királyné. még aznap meg is jelent 

a Medve-tóban és szokásos kuráját 

megkezdette. 1 ...
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VENIZFLOSZ ) 

most a külföldi lapoknak tett ener- 

9ikus nyilatkozatban száll szembe 

minden restaurációs kisérlettel. 

.. 

MOZIVILÁA 
Leon Chaney: 

A madridi cirkusz 

A Select-mozgó néhány nap óta ha- 
talmas siker mellett vetiti Lon Chaney 

egyik legparádésabb filmjét, amely- 

nek sokat mondó cime: „A madridi 

tirkusz". A világ legtalentumosabb 

átváltozó művésze a fregoli-zseni ez- 

uttal uj köntösben jelenik meg a kö- 

zönség előtt: Karok nélküli nyomorék 

tragédiást játszik aki a sors iróniájá- 

ból lábujaival eszik és gondharázdás 

arcáról lába talpával töröli le a veri- 

téket. 
Bizonyára kevesen tudják, hogy Lon 

Chaney a világ legjobb atlétáinak 

egyike. Állandóan fitt kondicióban re- 
alizálja bámulatos produkcióit és izom- 

ba pattanó erővel oldja meg a legne- 

hezebb feladatokat a madridi cirkusz 

könnyekkel áztatott arénájában. Mad- 

ridban, a véres bikaviadalok klasszikus 

hazájában játszik a cirkuszi dráma 

cselekménye. A vérigbosszantott bikák 

helyett nyomorult emberpáriák küzde- 

nek a mindenapi élet hullámveréses 

lélekvesztőjén és a cirkusz milliőjébe 

fulasztják azt a sok keserüséget, amely 

életen keresztül fojtogatta torkukat, 

i 

A ri vannl kinyittatták 
Richárd koporsóját 

Oradkamate Nagyvárad. zept , 
Tegnap Nagyváradon olyan hirek ter- 
jedtek el a magyar határról 
utasok elbeszélése nyomán, hogy a 
borsi vámnál Gavra vámfőnök felnyi- 
totta a kolozsvári magyar konzulátus 
elhunyt vezetőjének Alehorn Richárd- 
na ka koporsóját, amelyet a gyászoló 

nak a koporsóját, amelyet a gyászoló 

sok elbeszélése szerint a vámosok le- 

emelték a magyar nemzeti szinü szal- 
lagokkal ellátott koszoruk tömegét a 
konzulátusi főigazgató koporsójáról és 

a koporsót felnyitották;: 

A feltünéstkeltő hir nyomán a nagy- 

váradi lapok munkatársai felkeresték 
Gavra vámtönököt, aki a következőket 
mondotta;: 

- A nemzetközi vámszabályok ér- 

telmében a vámhatóságok minden cso- 
maágot vaágy ládát, akár koporsó is az, 

felnyitnak és ellenőriznek, ha az a ha- 
táron átmegy. A hullák szállitására 
vonatkozólag a vámszabályok ugy in- 
tézkednek, hogy ezeket hatósági orvos 

engedélyével lehet csak szállitani érc- 

koporsóban,. amelyben még egy leol- 

mozott pléhláda kell legyen amiben a 

hulla légmentesen el van zárva. Dip- 

érkező 

Miahon 

lomáciai személyek koporsóit a m 
hatóságok nem vizsgálják felül, ha az 
ország hatóságaitól értesitést kapnak 
arról, hogy a vámpontnál diplomáciai 
személy hulláját szállitják át. 

- Aichhorn Richárd esetében csak 

felmutatni a szállitó Muntyán temet- 
kezési vállalat és miután sem a ro- 
mán, sem a magyar hatóságoktól sem- 

minemű intézkedést nem kaptam, 
kénytelen voltam a rendes eljárást kö- 

vetni és a koporsót felnyítni. 
- Megállapithatom, hogy a holtte- 

temet nem szabályos módon szállitot- 
ták, mert az érckoöporsóban levő plé- 
láda amely Aichhorn Richárd holt- 
testét tartalmazta, nem volt leolmoz- 
va, Miután megnéztem, hogy megvan-e 
az érckoporsóban a vámszabályok és 
egészségügyi szábályok által követelt 
pléhláda, rögtön visszazártam a ko- 
porsó fedelét és tiltakozom minden 
olyan állitás ellen hogy a koporsót át- 
kutattam volna. 

Budapesti távirat ezerint Aichhorn 
Richárd holtteste ma reggel Budapest- 
re érkezett. 

A KOLOZSVÁRI VASUTI PANAMA 

Az ügyészséghez érkezett feljelentés szerint 
Taar János a kolozsvári vasuti panama 
fővádlottja megszökött az ország területéről 

elttamesttte 

Nemsetközi köröxölevelet adtak ki Taar ellen 

(ChKolozsvái, szeptember 
A Mai Világ tud.) Mintegy két ev- 
vel ezelőtt egy egyszerü bünvádi 
feljelentés nyomán, pattant ki az a 
vasuti panama, amelynek részletei- 
ben még mindég nem deritett teljes 
fényt a folyamatban lévő bünügyi 
vizsgálat. 
A vasuti panama fővádlottja 

Taar János vasuti altiszt, aki a 
vizsgálat megállapitásai 

talmos összegeket inkasszált be 
azoktól a kereskedőktől, akiket a 
CFR valamilyen okból kifolyólag 
megbüntetett. 

Taar Jánost a fegyelmi vizegd- 

szerint 

hamis jegyzőkönyvek alapján ha- 

át atán letartóztatták és seyeni 
vizsgálati fogság után, 
három héttel ezelőtt a : kolozaráni 
ügyészség huszezer lej kaució elle- 
nében szabadlábra helyezte. A vas- 
uti panama felelévenitésére az a 
feljelentés ad alkalmat, amely a 
kolozsvári ügyészséghez érkezett 
s amely szerint a kaució ellenében 
szabadlábra helyezett 

Taar János az elmult hét 
egyik napján megszökött vol- 

na az ország területéről. 

Az ügyészségi 
kolozsvári kereskedő tette meg 

jeben teljesitette volna a kereske- 

a hatósági orvos bizonyitványát tudta 

feljelentést egy 

Taar János ellen. A kereskedő 

sze MOZGÓBAN 
HERoLD LLoY 

! legujabb 4iime 
em Ir BüNos 

Cluj-Kolozsvár szeptember 6. 

ugyanis Taar barátainak interven- 
ciójára néhány napra kölcsönözte 

Haar a huszezer lejt, amelyét letét- 
be kellett helyeznie, hogy szabad- 
lábrahelyezését kieszközölhesse. 

Taar azonban ahelyett, hogy ide- 

dővel szemben fenálló kötelezettsé- 
gét, kiszabadulása óta egyáltalán 
nem is mutatta magát. A pénzét fél- 
tő kereskedő gyanut fogott, kutatni 
kezdett Taar János holléta után és 

ennek kapcsán rájött arra, hogy 
Taar néhány nappal ezelőtt Nagy 
váradra utazott, majd Biharkeresz 
tesre, ahol 

hamis utlevéllel átlépte a ró 
mán határt 

és Magyarországra szökött 
A kellemetlen felfedezés urtán a 

kereskedő jelentést tett Boca 

föl az ügyről és utasitotta a rend- 
örhatóságokat a nyomozás megkez- 
désére és nemzetközi körözölevelet 
adtak ki. 

Taar János eltünése nagymér- 
tekben megnehezitené a kolozsvári 
vasuti panama részleteinek megvi: 
lágitását, mert Taar volt az, aki 
az „ügyek" kö ban állott 
és ő tud csak beszámolni ,, arról, 
hogy a vasuti T rajta 
kvül még inek volt tudomásuk. 
Már pedig épen ez utóbbiak állitó- 
lag nagyon befolyásosak. t 
............. 

- Korcseo cáfolja a jugoszláv de- 
mars hirét. Belgrádból jelentik: Koro- 
sec miniszterelnök felhatalmazta á4 fél- 
hivatalos kormánylapot annak közlé- 
sére, hogy valótlanok azok a hireszte- 
lések, melyek szerint ubeszlka de- 
marsot küldött volna Albániának 

Külföldi 
baek 
szenzációs medelekben pegerkes ! 

BICA 
CIPOÁRUHÁZÁBAN 
CLU], (PIATA UNIRI) 
FÖTÉR 
1?2 

uélki vendeléseket pontosan esz- 
közlünk. 
Meg nem felelő árut kicserélünk. 

szenzációs vigiát ék 
TELEFON INTER. 578. 

E Ara 10 lej. 
Mapható ma már Momániában is. 

Minden számban 4 oldal vasárnapi sport. : 

ügyésznek, aki jegyzőkönyvet
 vett
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Ciui-Kolozsvár, szeptember ő. 

öember 4. A Mai (Temesvár, szepüember 4. x 
Világ tud.) Néhány nap óta rész- 
leteiben érdekes ügy foglalkoztak 
ja, Bánság gazdasági eit. 
bünügynek induló, adóeltitkolási 
ügy szálai tulajdonképen a Mehe- 
dinti megyében levő Báltanele köz- 
ségből indulnak ki, ahol az 
dig lefolytatott vizsgálat adatai 
szerint az ottani hatalmas ár 
mintegy százmillióval csalta meg 
az államot. .. 

Külön müszerek a csalásra 

Három héttel ezelőtt érkezett 
meg az első feljelentés a Báltanele 
községben levő szeszgyár ellen. A 
névtelen feljelentés elmondotta, 
hogy a szeszgyár vezetősége meg- 
hamisitotta a könyveket, továbbá a 
legravaszabb technikai készülékek- 
kel ugy csapolta le a kitermelt 
szeszt a szeszfőző kohókból, hogy 
a fináncok legéberebb ellenőrzese 
sem tudta megakadályozni az adó- 
csalást. 
A feljelentés után egy Florian 

Vasile nevü adóinspektor kiszállott 
a helyszinére és megkezdette a 
szeszgyár üzleti könyveinek a ro- 
vancsolását. A rovancsolás alkal- 
mával az adóügyi inspektor kez- detben harmincmillió lej eltérést látott a gyár termelési konti se és az adóösszeg között, amelyet a gyárnak a termelés után mevet volna befizetnie az államkincstá nak. A további nyomozás során azonban ki ' 
könyvekben mutatkozó hiány is csak látszólagos, mert a gyár két év leforgása alatt az emlitett mü- szerek segitségével több mint száz- millió lej enejéig megcsalta az álla- mot. 

' bünösök 
je 

rült, tulajdonképen a regáti szesz- gyár főkönyvelője, Klein József tette meg, akit a gyártól valósággal kiüldöztek, mert nem nézte jószem- mel az igazgatók visszaéléseit. Mi- után az ügy kipattanni látszott, az igazgatók valósággal kényszeritet- K a főkönyvelőt arra, hogy se- gédkezzen az ügy eltussolásában. sSzorongatott helyzetbe került embert sikerült rávenni arra, hogy felgyujtsa a 

i Ahelyett azonban, hogy a Igazgatók kellőképen honorái- ia volna a gyujtogatásra fel- 1i atott főkönyvelőt, egy minimá- ni ösSszeggel próbálták elhalgattat- zá az részletesen feltárta a Sszaéléseket ille ósá- z0k előtt az illetékes hatósá- 
Klein 

vész alkalmával 

József többek között elő- a igazgatói a tüz- 
teljes erejükkel ezte agy szakértelem- könyy ösSszes kéznéllevő üzleti , et a lángok közé dobták. atók azonban elfeledkez- föbb aaat hogy az üzleti könyvek Vol uatair 

is 
ól pontos másolat b amelyat a félrevezetett fő- 
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könyvelő készütett azzal a i hogy a bünvádi feljelentégt adott 
esetben megtehesse. ... 

A bünösök eltünnek, a fel. 
jelentő pedig meghal 

A komplikált ügy megértéséhez 
tudni kell azt, hogy baltenelei szesz- 
gyár két igazgatója már régen ké- 
szült erre a leleplezésre és ugy a 
vizsgálat beinditása nem érte őket 
váratlanul. A biztonság kedvéért 
előre ellátták magukat hamis utle- 
velekkel és amidőn tudomást sze- 
reztek arról, hogy a főkönyvelő 
terfedelmes feljelentése valóban el- 
jutott a Turnuseverini adóhivatal- 
hoz, az éjszaka leple alatt elhagy- 
ták a községet és külföldre szök- 
tek. A szökés felfedezése után a 
hatóságok körözőlevelet adtak ki 
a szökésben levő gyárigazgatoók el- 
len. 
Az események ezután filmszerüen 

peregtek és egy misztikus rémdrá- 
ma látszatát keltik, amelynek előz- 
ményei egy szürkének látszó adó- 
eltitkolási ügybe fulladnak. 
Két nappali ezelőtt a feljelentő 

főkönyvelő hirtelen megbetegedett 
és tegnap délután borzalmas kinok 
között meghalt. 
A hivatalos ornvosi vizsgálat meg- 

állapitotta, hogy a főkönyvelő ha- 
lálát különös mérgezés okozta, a 
melynek pontos eredetét nem lehet 

Tény az, hogy Klein főkönyvelő 
előző nap Aradon volt, ahol egy 
éjszakán át mulatott. Hozzátartozói 
azt állitják, hogy mulatás közben 
.. 

Fülöp dr. 

Ötvenezer let birságot 
ha a háboriiást 

(Cluj-Kolozsvár, szeptlember 4. A 
Mai Világ tud.) Egy Hosszu-uccai ház 
épitkezési engedélye komoly probléma 
elé állitotta a kolozsvári városi taná- 
csot, Dr. Leitner Fülöp orvos, ki a 
Hosszu-ucca 15 szám alatti háznak a 
tulajdonosa, épitkezési engedélyt kért 
egy egyemeletes ház felépitésére. A 
városi mérnöki hivatal kiszállott a 
helyszinére és megállapitotta, hogy a 
telken lakások vannak, melyekben 
Grosszmann József és Farkas Ernő 
tisztviselők, valamint Glück Mór ke- 
reskdő laknak. Miután a lakóknak 
1929 május 1-ig joguk van a lakás- 
törvény értelmében a lakásokhoz és 
dr. Leitner más lakást sem bocsájtott 
rendelkezésükre, a mérnöki hivatal az- 
zal adta ki Leitner orvosnak az épit- 
kezési engedélyt, hogy a lakók által 
birt lakrésztől számitott három mé- 
ternyire kezdi meg az épitkezést. 

Dr. Leitner ezzel szemben az épit- 
kezést szabálytalanul hajtotta végre 
és az épülő ház egyik falát hozzá épi- 
tette a lakók által elfoglalt házrészhez, 

százmiliiós szeszadócsalás a Dánságban 
Különleges müszerekkel vezették félre a 

hatóságokat, majd felg 
hogy a könyve 

pénzügyi 
jtották az irodát, 
elégjenek 

A feljelentő főkönyvelő hirtelen meghalt 
megmérgezték és ez okozta Klein 
hirtelen és misztikus halálát. 

Bánságba vezetnek a nyo- 
mozás szálai 

Florescu adóügyi vezérfelügyelő 
a gyár könyveinek átvizsgálása al- 
kalmával megállapitotta, hogy a 
milliós adóeltitkolnssal megvádolt 
regáti szeszgyár számos temesvári 
lugosi, krajovai, petrozsényi, lévai 
és más erdélyi kereskedőkkel és 
gyárosokkal állott összeköztetés- 
ben, akiknek nagymennyiségben 
adott el ebből a leadózatlan szesz- 
ből. Hozzávetőleges számitás sze- 
rint a gyár naponként egy vagon- 
nal szállitott az ország különböző 
városaiba ilyen adózatlan tekete- 
szeszt. 
Miután a gyár összeköttetéseit 

sikerült a nyomozó közegeknek 
megállapitani, a nyomoza.. az 
egész országra kiterjesztették és 
ebből a célból az összes adóellen- örző közegeket szeszizálták. A 
vizsgálat folyamán azt kivánják 
megállapitani, hogy a kereskedők 
és a gyárak milyen mennyiségben 
vásárolták a szeszt és mokkora az 
a tényleges összeg, amely az ál- 
lamkincstár kárát képezi. 
A nyomozás kiterjesztése különö 

sen a Bánságban érthető izgalmat 
keltett, mert valószinü, hogy az üggyel kapcsolatban olyan részle- 
tek is napvilágra fognak kerülni, 
amely káros következményekkel 
járhat azokra nézve, akik a regáti szeszgyárral összekőttetésben ál- lottak. 

EGY LAKÁSBOTRÁNY KOLOZSVÁRON 
—.—.—. 

Mihali polgármester személyesen próbálja elintézni Leitner 
háziur és 

lakói közötti konfliktusokat 

mértek ki az 
nem hagyja abba 
ugy, hogy azoknak elzárta a kijárást az úcca felé és teljesen elsötétitette a 
dakást. 
A lakók birtokháboritás miatt pert inditottak dr. Leitner ellen és dr. Pe- tersberger járásbiró augusztus 30-án megjelent a helyszinén és megálapi- totta, hogy a szabálytalan épitkezés- sel dr. Leitner birtokháboritást oko- zott. Dr. Petersberger az orvost 50.000 lej pénzbüntetésre itélte a lakók zak- latásáért, mely az esetben végrehajt- ható, ha dr. Leitner 8 nap alatt nem mutatja fel az épitkezési engedélyt, amely feljogosította az épitkezésnek oly módon való végrehajtására, mint azt tényleg te- 
Miután van egy épitkezési szabály- rendelet, amely szerint az épitkezés- Dben történt módositásokat utólag en- 

gedélyezi a mérnőöki hivatal, Leitner dr. utólag kérvényezte a módositott 
épitkezés engedélyezését, hogy a biró- ságot kikerülje. 
A városi tanács ma délben tárgyalta az ügyet, Megállanitotta, hogy az épit- 

orv0sra, 

kezésnél számos szabálytalanság tör- 
tént, amelyekért a mérnöki hivatalt 
utasitotta, hogy inditson eljárást dr. 
Leitner ellen. A módositott épitkezési 
engedély ügyében pedig ugy döntött a 
tanács, hogy azt jóváhagyja, de csak 
azzal a kikötéssel, ha a módositás a 
lakók jogait nem csorbitja. 
A tanácsülés közben a ház lakói va- 

lamennyien megjelentek a városhá- 
zán, hol izgalmas jeleneteket rendez- 
tek. Mihali polgármester, ki véletlenül 
tanuja lett az esetnek, hogy az izgatott 
lakókat megnyugtassa, kijelentette, 
hogy délután Kovács tanácsossal, a 
mérnöki hivatal vezetőjével és Ciortea 
főmérnökkel felkeresi az épitkezést, 
hogy személyesen is meggyőzödjön a 
lakók igazságáról, 

Mihali polgármester délután 5 óra- 
kor megjelent az épitkezés szinhelyén 
és megállapitotta, hogy az épitkezés 
módositásából kiviláglik annak célja, 
hogy a lakók számára lehetetlenné te- 
gyék a lakhatást. 

Mihali polgármester megpróbálja a 
békét megteremteni dr. Leitner és la- 
kői között, miért is szerda délelőtt 10 
órára beidézi magához ugy dr. Leit- 
nert, mint lakóit, valamint az épitke- 
zési vállalkozókat, Bohatiel és Deve- 
cseri épitészeket. Mihali polgármester 
egyeztetési kisérlete a maga nemében 
páratlanul áll és kiváncsian várjuk an- 
nak eredményét. 

BRIAND 
aki szerencsés véletlennek köszön 
heti, hogy nem ült a halálgépen. 

Két évvel akarják elhalasztani 
a leszerelési konferenciát 

(Páris, szeptember 4 A Mai Világ 
tud.) A francia kormány félhivatalosa 
Franciaország és a kisantant álláspont. 
ját a leszerelés kérdésében a követke- 
zökben összegezi: ; 
A leszerelési értekezletet csak akkor 

lehet megtartani, ha a mostani feszült- 
ség megszünik az európai államok kö- 
zött. Ennek csökkenése pedig a jóvá- 

tétel realizálásától és a függőben levő 
háborus adóságok elintézésétől várha- 
tó. Az európai politikai feszültség eny- 

hülése nagy mértékben függ a Rajna- 
vidék kiüritésétől is. Ezért Franciaor- 
szág és a kisantant helvyénvalónak tá- 

lálják, ha a leszerelési konferencia 

összehivását 1930-ra halasztanák



. 

Leányok 
a szinházban 

Egy hatodik osztályu gimnazista 
beállitott egy csomó regénnyel ta- 
nulótársnőjéhez: 
- Már tegnap este kerestem, de 

a cseléd azt mondta, hogy nincse- 
nek itthon. 
- Szinházban voltam. 
- Ugyan! Hiszen tegnap este 

nem volt sehol gyermekelőadás. 
A leány gőgösen végigmérte a 

fiut. 

- Komoly esti előadáson voltam 
a mamával. 

- Szép volt? 
- Nagyon szép voltam. 
- Nem maga, hanem az elő- 

adás. 
A leány szomrehányóan feleli: 
- Maga mindig olyan furcsán 

kérdez. 
- Dehogy! Csak maga Miez 

mert furcsán szeret felelni... Mit 
játszottak? 
- Hogy mit játszottak? Várjon 

csak. Olyan furcsa cime van. Azt 
biszem, angol ember irta. Mondjon 
egy pár angol drámairót. 
- Shakespeare. 
- Nem. 
- Mondja inkább, hogy miről 

van szó a darabban, akkor könnyeb 
ben kitalálom. 
- Valami boáról beszélgetnek 

folyton. 
- Boáról?.... 
- Igen, egy boa konstriktorról. 
- Nem emlékszem, hogy ilyen- 

ről hallottam volna. 
- Várjon, előkeresem a szin- 

lapot... Anyus!... Anyuskám ! 
Hová tetted a tegnapesti szinlapot? 
A szomszédos szobából vattogva 

hallatszik: 

- Nem tudom.. 
szinlappal? 

- Itt van az Ottó és azt akarja 
tudni, hogy milyen darabnál vol- 
tunk. 

- Azt hiszem, a retikülömben 
hagytam a szinlapot. 

- Ott már néztem, nincs Benne. 
- Akkor nem tudom, hol van. 
- De hiszen te tetted el. 

. mégse tudom. És külön- 
Ben is, mit kérdezge ilyeneket az 
Ottó? Rugd ki azt a taknyost. Még 
tizenhatéves sincs és ilyeneke kér- 
dez. 

- De anyuskám, 

Mit akarsz a 

1 

ilyen csekély- 
ség miatt... 

- Ez nem csekélység.. Mit 
akar itt?... Még nincs tizenhat- 
éves, te pedig szintén elmultál már 
tizenöt. Nem kell ilyen ismeretség... 
Semmi célja. 

A gimnazista fogta a kalapját és 
menni akart. 

Miért megy már? kérdezte a 
leány olyan hangon, amelyből ki- 
csengett a marasztalás. 

. Hallja, csak nem 
magam kidobni. 

Ne menjen. Ha maga most 
elmegy, sose fogom megtudni, hogy 
milyen darabnál voltam tegnap. 

A gimnazista nem tágitott. Kitá- 
molygott a lakásból és az uccán 
megnézte a tegnapi szinlapokat. 
Aztán siró, panaszos hangon felki- 
áltot. a leányhoz az emeletre: 

Annus, a Szeretők iskolájá-t 
adták tegnap este. : 

hagyom 

A jelelősségnek arányban kell 
állania a hatalom nagyságával. 

Hatlalmi eszközökkel csak ideig- 
lenes és látszólagos eredményeket 

lehet elérni. A haladást nem lehet 
kikényszeriteni. (Gr. Apnonyi.) 

Csak egész fövid idei II1 

Terülüriet Márusifása 
Unió ucca e. szám alatt 

Vásznak, k. 
nyegek, női e féa , 
szövetek, sel 
harisnyák stb. 

Minden elfogadható árért!: 

aplano szó- 

Tüzvész pusztitott el egy Kkolozs- 
megyei községet 

Harminckilenc lakóház a tűzvész martalékává 
vált -- A kolozsvári tüzoltókat autón vitték ki 

a lángban álló község megmentésére 
(Cluj rkolozavár, szeptember á. 

Saját ) A kolozsvári megyei 
prefekturára ma délben egy óra- 
kor telefonértesités énkezett a ko- 
lozemegyei Drág községből, hogy 
óriási tüzvész dühöng a községben, 
amely az egész falut elpusztulással 
fenyegeti. A megyei prefektura 
rögtön értesitette a kolozsvári tüz- 
oltóságot és segitséget kért a ve- 
szélyben levő község számára. 

Rosescu tüzoltóparancsnek rög- 
ton felszereltette a hatalmas autós- 
motorfecskendőt és egy osztag tüz- 
oltóval a végveszélyben levő köz- 
ség segitségére siettek. Ekkor már 
az egész falu lángokban állott. A 
hosszantartó szárazság folytán ki- 
szikkadt szalmatetős házakon pil- 
lanatok alatt harapództak el a lán- 
gok és az egész falu azt a képet 
nyujtotta, hogy itt már lehetetlen 
segiteni. 
A hatalmas gözfecskendőt rögtön 

müködésbe hozták, a karvastagsá- 
gu vizsugarakkal felvették a har- 
cot a tomboló tüzvésszel. A falu la- 
kossága és a környékbeli falvak 
lakói vizeshordókkal szállitották a 
vizet a motoros fecskendőnek. Ro- 
sescu tüzoltóparancsnok rendeleté- 

re a hidai csendőrőrs minden jár- 
müvet vizhordásra rendelt ki, ugy 
hogy a borzalmas záfaznághan a a 
motoros-fecskendő mégis vizhez 
juthatott. 
Az épen maradt háztetőket viz- 

zel locsolták le, hogy a szállongó 
szikrák ne tudják lángbaboritani. 
A csendőrök a vagyonkájukat fél- 
tő menekülő lakosságot visszate- 
relték az égő faluhoz és minden ép- 
kézláb embert befogtak a tüzoltás- 
hoz. Az emberfeletti megtfeszitett 
munkának délután öt órára meg- 
volt a hatása. A hatalmas lángnyel- 
wvek lohadni kezdtek és a további 
tüzveszély egyelőre megszünt A 
munka már csak a zsanátnok elol- 
tására szoritkozik. 
Az eddigi megállapitások szerint 

830 ház porig égett a borzalmas tüz- 
vész következtében és számos ház- 
nak pedig a teteje hamvadt el. 
A házakon kivül rengeteg huza 

pusz u a 
felbecsülhetetlen. . a 
vészben rengeteg állat és 
veszett oda és a falusiak közül szá- 
mosan szenvedtek égési sebeket. 

Háboruság a maroscsapói tiszte- 
letes és hivei között 

(Ta.-mures-M.-vásárhely, szept. . 
A Mai Világ tud.) Kis Mihály tisztele- 
tes Maroscsapón dicséri az Urat. A 
csapóiak azért választották meg lelki- 

pásztoruknak, mert mint egykori püs- 
pökségi titkárnak, sokszor nyilt alkal- 
ma református egyházi ügyekben ked- 
vezően beavatkozni a csapói hivek 

hitéletébe. 

Kis Mihály azonban tizenötéves lel- 
kipásztori működése alatt mem tudta a 
pap és hiveinek lelkiharmóniájára he- 
lyezkedő isteni békét biztositani, ami- 
nek okairól az a feljelentés világosítja 
fel a csapói viszonyokkal nem isme- 
rős hittestvéreket, amelyet Szabó Ist- 
ván volt községi jegyző-presbiter és 
társai juttattak dr. Makkay Sándor 
püspök elé. 

Ime a sok eset közül: 
Pap Gvörgy csapói legény, mondja 

a feljelentés, az elmult évben akart 
konfirmálni. Elfoglaltsága miatt azon- 
ban néha el kellett maradnia a lelki 
gyakorlatokról s egy izben, amikor 
ujra megjelent az Ur hajlékában, hogy 
Kis Mihály tiszteletes ur ajkairól a re- 
formátus hitnek tételeit hallgassa, a 
lelkész ur ideges toporzékolással ki- 
kergette a templomból. S miután egy 
kissé kifujta magát, fogadalmat tett a 
haligatói előtt eképpen: 
- Ugy ugassak, mint egy kutya, ha 

ezt a Pap Györgyöt konfirmálni fo- 

gormm!... 

A kiskoru hallgatóság egy része 
csöndes kuncogással vett tudomást a 
fogadalomról. A másik része elszaladt 
Pap Györgyhöz és elmondta a dolgot. 
Pap György pedig anyja társaságában 
bement Radnótra s a nagy szégyen 
elől a katholikus egyház karjaiba akart 
menekülni, de a radnóti tisztelendő ur 
felvilágositotta, hogy még nehány évet 
öregednie kell az áttérésig. Pap György 

ápja harangozó. Nem volt nehéz tehát 
Kis Mihálynak őt rávenni, hogy ebben 
az évben megkonfirmáltassa a fiát és 
ujra megmentse az egyháznak. De 
azért a furcsa templomi fogadalomról 
még ma is beszélnek Maroscsapón. 
A feljelentés még egy konfirmációs 

botrányt tár a püspök ur elé. Kis Mi- 
hály a konfirmálandó fiatalokat turnu- 
sokba szokta beosztani s így gondos 
kodik arról, hogy az csoportok 
eléggé népesek legyenek. Nagy János- 
né csapói asszony fiát a ző évi 
turnusba osztotta be, de az asszony 
protekcióhoez folyamodolt s az egyik 
presbiter ajánló soraival kérte, hogy a 
fiut átvezesse a református hitben va- 
16 megerősítés egyházi formaságain. 
Kis Mihály nagy haragra lobbant, 
hogy az asszony a presbitéri testület 
egyik tagjához merészkedett felyamod- 
ni és paphoz nem illően kergette ki 
Nagy Jánesnét. 

1927 julius 4-én, folytatja a felje- 
lentés, nagy jégverés volt Csapó köz- 

ségben. A jéz mántha szándékosan met 

akarta volna kimélni a jámbor hiveket 
a károsodástól, elkerülte, vagy csak 
alig-alig látogatta meg az ő tábláikal, 

nalk, Kis Mihály tiszteletesnek a veté- 

utjára 

lását kérték a vizsgálati költségek fe- 

ellenben az Ur kiválasztott szolgája 

sét tönkreverte teljesen. Indulatosan 
ballag hazafelé terepszemléjéről Kis 
Mihály református lelkész. Utközben 

két gazdával találkozik: 

- Tett-e eok kárt a vetésében a jég, 

tiszteletes ur? - kérdik Kis Mihálytól 

a gazdák. 

Nagy káromkodás lön erre a felelet. 
Marton, Mózes haldokló felesége ur- 

vacsorát kiván, Marton elszaladt a 
papért, de Kis Mihály nem jön el. Az 
asszony urvacsora nélkül pusztult el. 

A községi fogadóban palásttal a kar- 
ján kuglizott. 

1927 szeptember 18-ikán egy pres- 
bitériumi gyülésen az egyházközség 
előljáróinak azt mondta: 

- Szarvasmarhák!... 
És folytatja a feljelentés 

lelsorolását. 

Kis Mihály lelkipásztori hivatása 
mellett a csapói Magyar Párt elnöke 
is. Nagy és gyors intervenciók történ 
tek tehát, hogy az istenkáromlás vád 
pontjai enyhüljenek s találtak is egy 
megoldást, amely a 471-928 számu 
püspöki határozattal a magánpanaszok 

tereli a feljelentőket. Szabó 
Istvántól és társaitól 5000 lej deponá 

a vádak 

dezésére, A feljelentők most ezt is le- 
fizették s szeptember elején kiszállt az 

esperesi bizottság Csapóra, hogy a 
helyszinén ejtse meg a tanukihallga- 
tásokat (P. B.) 

A leghir iresebb eredeti angol 
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ÁA. dehogy kérem. Bizonyára 

jd, mit kell csinálni. Legutóbb Ber- 

4gz adósok fizetfek s a táska márka- 

4A vendéglő humora 

Uacsorágó vendég: Eg a hus ehe- 
tellen. Hivják ide a vendéglőst! incér: Fölösleges, kérem, Ő már. 
délben ehetetlennek találta. 

Hallja, pincér: ebben a leves- 
ben légu van. 

es az a bizonyos vitamin, amiről 
mostanság annyil beszélnek. 

* 

ellenrendőrkutya 
4 rendőrkutyának lehet - ellen- 

hulyája is. Aki koníra cselekszik, mikor beáll bünsegédnek. Szintén 
okosan és fjölényesen, mint aki tud- 

linben tüni fel egy ilyen „bünöző kulya. Utondllásokban képviselte a 
dresszura magas iskolájái és gaz- dája meg lehetett vele e égedve. De hál a kutya is érző lény s igy akad- nak gyengéi is. A népiesen szaja- ládénaja menezeti inyencjalatokkal szemközi megtörik minden morális ereje s ennek köszönhette leleplez- tetését. 
Rendesen a külvárosok csende- 

sebb ufeáin dolgozott gazdájával. Mód és elkövetmények kitiünnek a 
következő történeibel. 
Egy nénzbeszedő meni hagafelé. 
rakománya elég terhes volt immár. Egyszer csal a péngsbeszedő elé egy kopoti kis emberke toppant: 
- Ide a pénzt! - szólt szigo- 

rTuan. 

Pénebeszedőnk egy erélyes kar- moedulattal félrelökhette volna a kis mitugrászt, de... 
z7 Hektor vigyágg! 
És jegosikrgata, ; morgással egy hatalmas farkasyu- 1ya ugroti elő. 
- Ne, mi leszp vegényelle a gazddja, - Meg ahar ialán ismer- bedni a Hekior fogaival. 
A pénzbeszedő körülnégetl. Ép é01 elhagyatott tisetáson voltak. Se- hol ember, mire a Helktor fogai iránti ellenszenvtal indittatva, igen vegyes érzések hözölt átadta a pénzt 
d M ost pedig innen el nem moz- 341, mig tovább állok. Értis Hektor Vigyás magára, Hektor!... 
, 1 kulya szolgálatkészen a pénz- szszedő elé álli. Mapatlartásán láf- 

0914 engedményről szó sincs. eonálió ellohott s a farkaskutya 1 1 farkasszemet nézett. mint hkifosztott emberiünk egyet 
a7011, a kulya mérges morgás- ,lehdre uasitolta. 

miniha a kulya ábrázata Megenyhilt volna... vagyokai 

DDantott o larkas.t orrán át, sé már-már penagáló barátságot mutatoti. A 

í 

(Budapest, szeptember 4. A Mai Világ tud) A trianoni békeszerződés rendel- kezései szerint az utódállamok kölcső- 
nősen rendezni tartóznak a saját terü- letükön élő tisztviselők nyugdijait. Ez 
a kérdés azonban ugy Jugoszláviában, mint Románjában mai napig rendezet- 
len maradt. 

Budapesti távirat szerint ebben az 

kevült. Emberünk megindult s kög- be aprózgalva adogatta a kutyának a ritka csemegét egészen addig, mig 
a legközelebbi órszobán nem voltak, 
hol mindenekelőti a kulyát letaxtóz- tatták. Este hamarosan raggia volt a kutyával együtt, alki egy lebujban hangos örömcsaholással üdvörelle 
gaedáját, annak minden tiltalkozása ellenére. 

- Károlyi Mihály Amerikából visz- 
szautazott Franciaországba, Newyork- 

bus Kristóf fedélzetén elhagyta az amerikai partol és visszatért Párisba. 
A magyar népköztársaság volt elnöke AEijelentette, hogy a francia fővárosban levő amerikai követségen ujra folya- 
modni fog Amerikába széló vizum iránt s hat hónapon belül ismét láto- 
satást tesz Amerikában A hatóságok Károlyi elutazása alkalmával nagyará- nyu biztonsági intézkedéseket fogana- tosítettak. Ezekre azonban nem volt szükség, mert a vári tünletések elma- 
radtak. 

Rövid meleg ntán kemény hide- geket jésolnak, Bécsből jejentik. A me- teerelógiai intézet kemműnikéje sze- rint az olaszországi depresszió felhu- zédott Horvátország irányába és átter- jedt a Balkánra is. Emiati a levegő erő- sen lehült s helyenkint esőzések is voltak. Az éjszakák igen hidegek, több helyen köddel. Éjjeli hőmérséklet Közéneurópában tegnap 7-8 fok Cel- sius, Nappal a levegő lassan felmeleg- 
szik s a felmelegedés állandósulni fog fokozatos ujabb hőmérsékletemelke- 
déssel. Később azonban kemény hide- 
gek várhatók, 
- Udvarolni ment a varrónaönek és 

selyemcsempészés gyanujába került. Nagyváradról jelentik. rdekes se- 
lyemcsempészési eselet tárgyalt ma a 
nagyváradi itélátábla: Hönig Ignác 
nagykárolyi kereskedő egy varrónőnek 
udvarolt, akit julius 14-én is felkere- 
selt. Alig volt a varrónönél pár percig, 
mikor egy nő állilott be a szobába és 
egy csomagot hozott, amelyben gyö- 
nyörű selymek voltak. A két nő az ab- 
lak mellé huzódva beszélgetett pár 
percig, majd hirtelen kirohantak a szo- 
bából, magára hagyva a selymekkel az 
ámuló Höniget A következő pillanat 
ban két granicsár toppant be a szobá- 
ba vámesektél követve, akik lefoglal- 
ták a selymet Hönig Ignácot három 
havi fegházra itélte esempészésért, 
amiból hat hetet ki is töltött, mert rög- 
tön letartóztatták. Felebbezés folytán a 
nagyváradi tábla elé került az ügy, 
mely szintén bebizonyitattnak velte 
azt, hogy Hönig selyemesempész és az 
udvarló keneskedőt 2 hónapi fogházra 
itélte, amelyből leszámitotta a Hönig 
által eltaltött hat hetet is. 
- Földesuszamlás hát halottal. Ber- 

linből jelentik: Königsberghen a föld- 
alatti vasut épitésénél földesuszamlás 
történt. A szerencsétlenségnek hét 
munkás eselt áldozatául. Meginditot- 
ták a vizsgálatot a felelősség kérdésé- 
nek megállapitására, 

* Eladó forgalmas és jél jövedelme- 
Meszedű áférletie a helysotől 

é ]. 

elet sze illásreggelijére 2sebbe telt két aládét kivette. 4 mesztegetés si- 
ző bedega-éttenem. Cim: „Karpatia" 

A4 jugoseláv-magyar döntőbiróság meg- HIREK 

ből jelentik: Károlyi Mihály a Kelum- 

állapitotta illetékességét a menekült 
magyar tisetviselők nyugdíjügyében 

ügyben is megtörtént végre az első 
fontos lépés. A jugoszláv-magyar 
déntőbiróság a felek meghallgatása 
után megállapitotta illetékességét a menekült magyar tisztviselők ügyében 
és megkezdi a különböző kártéritési 

perek letárgyalását beérkezésük sor- rnendjében, i 
e 

- Titokzatos körülmények között eltünt egy marosvásárhelyi antó uta- saival együtt, Marosvásárhelyral je- lentik: Tegnap délelőtt Glaser Andor marosvásárhelyi autótulajdonos meg- 

és feljelentést tett, hogy Spitzer nevü ügynöke másfél héttel ezelőtt 288. sz. nChevrolet"-autóján Besztereére uta- z0lf üzleti ügyek elintézése végett. Besztereén az utazó átvett az egyik kereskedőtől huszezer lejt és egy hét- lel ezelőtt visszaindult Marosvásár- helyre, mindezideig azonban az autó sem érkezett haza. A kereskedő annak a gyanujának adott kifejezést, hogy az utazót valahal utközben megtámadták, a pénzt elvették tőle, az autót pedig elrabolták, i 
Izgalmasak az amerikai elnükvá- lasztás eseményei. New Jersevből je- lentik: Frank Madningson, a munkás- párt titkára a zelnökválasztási propa- ganda-körulon a munkáspárt egyik népgyülésén élesen szembehelyezke- dett a republikánusokkal, ami általá- nos feltünést kellett. Állalános velt 

ugyanis a hiedelem, hegy a munkás- párt titkára az elnökválasztási propa- meg az elnökválasztó hapeot. Mad- ningson a munkanélküliség fokozódása 
miatt támadta a kormányt. Három millió amerikai munkanélküli tizenöt- millió amerikai hizonytalan sorsát Je- lenti, akik nem tudják, hogy másnap mit fognak enni. Nem szabad megen- 
gedni - mondotta hegy a republi- kánusok továbbra is uralmon maradja- nak, mert a munkanélküliség kérdését nem tudják mgoldani s ez ha uj éra nem jön, sajnos, még fokozódni fog. 
- Ujabb kisérletek az ocsánrepülő- startra, Párisból jelentik: Assolant és Lefevre francia aviatikusok, akik teg- 

nap sikertelen kisérletet tettek az oce- 
ánrepülő-startra, ma reggel ujra meg- kisérelték a levegőbe emelkedést a le 
bourgeti repülőtéren. A repülőgép 
négyezernégyszáz kilogram benzint 
visz magával s ölven órás repülésre képes. A két pilóta ocsánrepülő kisér- letét Lotti gazdag szállótulajdonos fia 
finanszirozza aki maga is részt vesz a 
vállalkozásban A fiatalember a start előtt elrejlőzött a gépben, mert attól tartott, hogy szülei keresni fogják a gép startjánál s nem engedik a kockázatos vállalkozásra, Legujabb jelentések sze- rint a pilóták a start elátt kijelentet ték, hogy kedvezőötlen idő eselén az Azoroktól Pernambuco irányába for- dulnak s azután kézbenső leszállás nélkül igyekeznek Newvark felé 
- Jubileuma reggelén hivatalában létte aziven magát egy budapesti biz- tovitási főtisziviselő. Budaápesíről jelen- tik: Dr. Semlvai Andor, az Első Ma- 

aki ma tőltölle be negyedszázados hi vatali müködésének évferdulóját, ma reggel hivatalában szivenlőtte magát és meghalt. Kollégái, kik meg akarták ünnepelni 25 éves jubileumát, holtan 
találták iróasztala mellett. Dr. Sem- lyén Andort, kit lelkiismeretes tisztvi- selőnek ismertek, három levelet ha- 
gyott hátra, amelyekből azonban nem 
derült ki öngyilkosságának oka, 

lelent a marosvásárhelyi rendőrségen 

dol 

gyar Biztosító Társaság fötisztviseléje, 

Mentőállomások 
selyemhar:snyáknak 
Az a veszedelem, mely a szemek 

lelszaladásával a selyemharisnyá- 
kát állandóan fenyegeti, arra ösz- 
töngzött egy feltalálót, hogy szem- 
Jelszedő elmés gépecskél eszeljen ki, 
mely a harisnyát nehány pillanat 
alatt sebhely hátrahagyása nélkül 
rendbehozza. Mivel azonban a gép 
megfelelő helyiség nélkül önmagá- 
ban még nem segithet a bajokon, 
egy társaság a találmányt megvette 
és szenpt. 1lól kezdve az Eszak- 
damerikai Egyesült Államok vala- 
mennyi városában uccai harisnya: 
mentő állomásokat állit jel. Arra 
számitanak, hogy a harisnyamenlő 
állomásokkal emelődik majd a 1i- 
nomabb selyemharisnyák fogyase- 
lása, mert a nőknek nem kell majd 
jélniök, hogy egyetlen felhuzással 
máv is baj lörténik a drága jószág 
gal, Az amerikai nők eddig évente 
95 millió pár selyemharisnyái vet- 
tel 500 millió dollár értékben. Az uj 
géppel ebből mintegy 100 maállió 

lá lesz megtlakaritható. Ha a 
mentőállomások beválnak, átjönnek 
velük Európába is. A gép ismerte- 
tése a selyemharisnyák életkorának 
megtiszgzereződését igéri. 

A Krasszin elindult Amundsen 
felkutatására. Kingsbayból jelentik: A 
Krasszin nevü orosz jégtőrő, amely 
Nobila tábornok erpedicióját megmen- 
telte, tegnap este elindult Amundsen 
felkutatásáraa A jégtörő egyelőre 
Nordstland keleti partvidékeit kutatja 
át ahol az Itália elsodort részeivel el- 
tünt olasz tagjait vélik felfedezni No- 
bile tábornok balsikerü expediciójának. 
A Korunk szeptemberi száma. A 

Dienes László szerkesztésében megje- 
lenő Kerunk szepteniberi számából a 
következő cikkeket és irásokat emeljük 
ki: Ferenezy Sándor: A család alkal- 
mazkodása a gyermekhez. Fábry Zol- 
tán: Hja Ehrenburng, Salamon László: 
A hiuság átértékelése. Szántó György: 
Levél a marathoni futás győzteséhez. 
Balázs Béla: A beszélő film. Horner 
Miklós: Anglia és a fascismus külpoli- 
tikája. Kemény Gábor: Pintér Jenö 
irodalomtörténete. Albert Beguin: A 
medern francia irodalom. Fuld E.- 
Táplálkozás és dogma, Léderer Ervin: 
Reklámkor. A szépirodalmi részben 
Ivan Babel: Jack London és Oszip 
Dymov nevellái, illetve skiccei. Hans 
Paasehe-nak pedig Lukanga Mukara 
cimü társadalmi satirája foglal helvet 
A Kulturkrónika és Szemle rövidebb 
cikkein kivül, melyeket Gerő Lajos? 
Max Brod, Polacsek László Nádass Jó- 
zsef és mások irtak, még gazdag kul- 
turkrónika rövid hirekben egésziti ki a 
Keorunk ul számát. A Korunk havonta 
jelenik meg 80 oldalon. Előfizetési ár 
egy évre 860 félévre 460, negyedévre 
250 lej. Mutatványszámot 1ngyen küld 
a kiadóhivatal (Cluj, Str. Besarabia 
10) 

Szenzációs 

rádió-ujdonságok 
érkeztek 

Cluj, Calea Victeriei I, 
(volt Kessuta Lajos-utca) 

2 

Hangszóró (Lautsprecher) 

Lei 920-tól! 



6. OLDAL 

Az idegen légió üg: ynökeit tovább 
olgoznak Erdélyben 

Eltünt egy kolozsvári fiatalember, kit egy 
„szerkesztő hivott magával Amerikába 

(Cluj-Kolozsvár, szenptember 4. 
A Mai Világ tud.) Az idegen lé- 
gió fantasztikus kalandlehetőségei 
még mindig izgatják a serdülő if- 
jak kalandvágyát és a légió ügy- 
nökei, kiknek létezéséről a rendes 
polgár nem akar tudomást venni, 
vakmerően kufárkodnak a kezeik- 
be került fiatal gyermektestekkel. 

Kolozsvánt előszőr a tavaly tün- 
tek fel az idegen légió ügynökei, 
kik több kamaszkorban levő diák- 
gyereket csábitottak a légióba. A' 
„Mai Világ" leplezte le akkor a 
lelkiismeretlen ügynökök munká- 
ját és ennek a cikknek tulajdonit- 
ható, hogy S. Gyula kolozsvári hi- 
vatalnok és több társa, kik már 
teljesen utrakészen állottak utolsó 
pillanatban elállottak szándékuk- 
tól. S. Gyulát az eset után még ül- 
dözte egy ideig a légió egyik ügy- 
nöke, aki csak akikor tünt el Ko- 
lozsvárról, mikor az állambizton- 
sági hivatalnál feljelentést tettek 
ellene. 

Legutóbbi napokban egyik ka- 
landvágyó gyerek édesatyja egy 
közismert kolozsvári bankigazgató 
jött rá utolsó pillanatban az éretlen 
tervre és megakadályozta annak 
végrehajtását. A légió ügynökei 
azonban nem csak diákgyerekek 
között operáltak. Ma délután két- 
ségbeesve megjelent szenkesztősé- 
günkben Róth József Vasut-uccai 
lakós és azután érdeklődőtt, hogy 
nem ismerünk egy szernkesztőt, aki 
a legutóbbi három hét alatt Kolozs- 
várról Amerikába vándorolt ki. 

Kérdésünkre elmondotta, hogy 
Márton nevü 16 éves fia, ki Rappa- 
port, majd Simon rézöntőmesternek 
éeé 

mühelyében volt alkalmazva, mint- 
egy három héttel ezelőtt eltünt. Mi- 
után a zömök, jól megtermett erős 
fiu kissé megkülönbözött szüleivel, 
az eltünésnek eleinte nem tulajdo- 
nitott nagyobb fontosságot, mert 
azt hitte, hogy a gyermek vidéki 
rokonaihoz szökött. ELelevelezte 
összes rokonait, de mindenhonnan 
azt a választ kapta, hogy a fiu oda 
nem jött, Tegnap végre némi fény 
derült Róth Márton eltünésének 
körülményeire. Róth Márton 10 
éves öccse elmondotta, hogy báty- 
ja eltünése előtt mondotta neki, 
hogy Amerikába fog utazni, hon- 
nan sok pénzt küld majd haza. Ez- 
után az eltünt fiu édesanyjának is 
eszébe jutott ez a körülmény, ami- 
nek eddig nem tulajdonitott semmi 
fontosságot. Az anya visszaemlé- 
kezése szerint a fiu eltünése előtti 
héten néhányszor arról beszélt, 
hogy Kolozsváron van egy szer- 
kesztő, aki Amerikába utazik és-őt 
is elviszi magával. Most, hogy el- 
tünt a fiu, a szerencsétlen szülők- 
nek eszébe jutott ez a körülmény 
is és szerkesztőséget szerkesztő- 
ségre járva egy olyan szerkesztő 
után kutatnak, ki a legutóbbi há- 
rom hét lefolyása alatt Amerikába 
indult. 

Ilyen szerkesztő Kolozsváron 
nincs és minden valószinüség amel- 
let szól, hogy az idegen légió egy 
ügynöke vitte el magával a jólmeg- 
termett erős fiut Amerika igéreté- 
vel az idegen légióba. 
Az eltünt fiu édesapja a mai nap 

folyamán a rendőrségnek is beje- 
lenti fja eltünését, 

Ingyen rádiókészülék - ezer lei 
Értéktelen dobozokkal erdélyiek ezreit csapta be egy 

német cég hirdetések utján 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 4.) Akár- 
hogy is forgatjuk a dolgot, mégis 
csak az álmok beteljesedésének 
századában élünk. Itt van mindjárt 
a rádió. Istenem, hát mnem nagy 
ügy az, hogy belefekszem kényel- 
mes bőrfotelbe, egyet forditok 
katonaládámnál is kisebb ládikóm 
csavarján és már hallom is innen 
Elátkozottialváról a császár város 
Bécs csicsergő csalogányát, sőt ma- 
holnap észbontó szőkeségébe is be- 
lereménykedhetem rádiómon ke- 
resztül... Egy perc... És már Ró- 
mában vagyok... Majd Butterflyt 
hivom cseresznyevirágok meseor- 
szágából, Japánból, hogy egy szem- 
pillantás mulva S. O. 8. jeleket 
vehessek fel valamelyik szerencsét 
lenül járt Öczeán-repülőtől... Re- 
mek találmány, remek muüűélve- 
zet... 

Igen ez kortesbeszéd volt a rá- 
dió mellett, de nem a berlini E. 
Grab et Co. Rottloff cég rádiója mel 
lett. Ezt messze kerüljétek drága 
felebarátaimi, há csak nem akartok 
ugy járni, mint azok az ezrek, akik 
a berlini rádiószélhámosok nem is 
olyan zseniális, de mindenesetre si- 
került erükkjánek bedültek. 

Rádiókészülék ingyen.. 

Körülbelül két hónap előtt az 
erdélyi lapokban hatalmas reklám 
j t meg, amelyben „Rádióké- 
szülékek ingyen" kezdetü kecseg- 
t el. nagy német cég rek- tető ci 

. 

véért nagyobb mennyiségü első- 
rendü rádiófelvevőkészüléket, egé- 
szen mégy lámpásig, ajándékoz szét 
Romániában. Hangsulyozza, hogy 
ezek a készülékek végérvényesen 
az érdeklődők tulajdonába men- 
nek. Semmiféle kötelezettség nincs 
füzve az ajándékhoz. Csak épp, 
hogy egészen apró betükkel odave- 
ti, hogy a költség csomagolás stb. 
bagatell fillérei az átvevőt terhe- 
lik. Az érdeklődők lelkére köti 
végül, hogy pontos cimüket ok- 
vetlen közöljék postaitordultával a 
következő cimmel: Radioversand 
E. Grab és C. Rottloff Abtg. Ber- 
lin, No. 4. Gartenstr. 100. 

Neponta százával mennek a rá- 
diót kérő levelek, mindenki siet 
közölmi a németekkel, hogy csak ő 
érdemes az ingyen rádióra, hogy 
neki vannak a legnagyszerübb ösz- 
szeköttetése és hogy olyan isme- 
retsége van és olyan népszerü fa- 
lujában, hogy igazán gondolkodás 
nélkül csak neki küldheti el aján- 
dékát. 
Az udvarias cég nem soká vá- 

rat magára és a hires német ala- 
possággal postafordultával már 
expediálja válaszát is, amelyben 
mégyféle rádióapparátus pompás 
klisséjét küldi. Mellesleg ugyan- 
csak nmémet alapossággal megjegy- 
zi, hogy sajnos, Németország mesz- 
sze van, tehát a csomagolás, fuvar 
stb, - ismét az az ominózus stb. 
- fájdalom, sajnos és leider 600 
azaz hatszáz lejt emészt fel, ami 

lámcélokra és további ajánlás ked- természetesen az ajándékozót nem 

. 
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A legkissebb apróhirdetés 25 lej. 

Varrónő, ki női ruha vasalásban teljesen 
jártas felvétetik „Cristal" kelmetestőgyár- 
ban. Jelentkezés csakis fél 6-fél 7 óra 
között délután. 

Fötértől pár lépésnyire gyönyörüű szép 
szoba, fürdőszobával; ugyanott irodának 
vagy oervosi rendelőnek alkalmas három 
szoba azonnalra kiadó Bővebbet Mester- 
ucca (Strada Bob) 2. a házfelügyelőnél. 
Ébenia fovola ezüst billentyükkel, szin- 
házi távcső, férfi és női kerékpár, prima 
állapotban eladó. Cim a kiadóban. 

Olcsón eladó nagy telek Szántó-uccába 
kis családu gazdálkodónak igen alkalmas. 
Érdeklődni Györgyfalvi-ut 23, Lukácsnál ! 

........ 

terhelheti. Alábuzottan leszögezi, 
hogy reméli, hogy a szerencsés, a 
ki ezért a csekélységért megkap- 
ja majd garamtált elsőosztályu rá- 
dióját, majd hálás lesz és valóban 
nagy reklámot csinál majd nekik.. 

Nézzék, megjött a rádió., 
A hatszáz lejek természetesen el- 

mentek. A német cég érvei hatot- 
tak és a temérdek „Nagyságos 
uram", akikhez kegyes levelét el- 
küldte, mind sietett, rohant a pos- 
tára a pénzzel... Végre felvirradt 
a nagy nap a kolozsvári vámnál 
az áru! Az ezrek egymást gázol- 
ták a tülekedésben. Igaz, egy pil- 
Munatra meghököltek, amikor ki- 
derült, hogy még 391 lej vámkölt- 
ség is terheli az ajándékot. De 
mindegy, megéri. Aztán mindenki 
hazavonult, mint a karácsonyi 

gyertyagyujtásnál, körbeállitotta 
családját és áhitattal nekifogtak a 
kicsomagoláshoz. 
Az első pillantásra kisült, hogy a 

rádió nem az, ami a levélben állt, 
hogy a rádió egy vacak kis va 
mondjuk nagy skatulya, aztán biz- 
gették, mutatták, forgatták és vár- 
ták, hisz a látszat csalhat, mig a 
német soha. Könyörögtek neki, 
hogy szólalj meg hát rubintos virá- 
gom, de a rádió csökönyösen állta 
az ostromot és ugy hallgatott olyan 

Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 
zások alkalmával 

Eudapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételeg mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 

Grand Hotel 

PAR-NAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
bsárainkból, 10 százalók enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő házi konyha), 

Öt pengőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érz! magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 
ajántatos. 

Ebben a rovatban minden szó 2 la Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 

detés 20 tej. -Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

............ 
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e 

Chij-Kelozsvár, szeptember 6. 
zel 

áskeresők részére egyszeri hir- 

" 

Pinczshelyiség, száraz, padozva és vil- 
lanyvilágitással, Széchenyi-tér 6. szám 
alatt kiadó. 

Vegyi-raha vasalónő, gyakorlott, ki ha- 
sonló üzemben már dolgozott felvétetik 
„Cristal" kelmefestőgyárban. Jelentkezés 
csakis fél 6-fél 7 óra között délután. 

Olcsón eladó szoba-gőzfürdő és boros 

hordók. Farkas-utca 11. szám. 

Vas iratszekrényt 
használtat veszünk. Poly- 
glatt Cluj, Mátyás-utca I. 

templomi csendben, ahogy ők hall- 

rajta keresztül.. 
Resziing Józset borbély- 

mester nem szégyeli beval. 

lani, hogy felült... 

A' rádió hallgatott, az áldozatoki 
szintén és senki nem akadt, aki 
felpanaszolta volna, hogy mégis 
huncut a német".... 

Végre is Reszling Józset kolozs- 
vári borbélymester, aki ugy került 
a névtelen hősök közé, hogy pá- 
ciensei szórakoztatására Columi 
gramofontól kezdve minden szóra- 
koztatást beszerez üzletébe, felke- 
resett bennünket és elmondta ese- 
tét. Ma aztán ujabb biz panaszost 

A német konzul figyelmébe 

Mi egyebet nem tehetünk, mint 
megirtuk az esetet. Hisszük, hogy 
a kolozsvári német konzul egyálta- 
lán nem örülhet annak, hogy Greab 
és Rottloff urak ilyen hirnevet csi- 
nálnak a német rádió iparnak és 
mindent el fog követni, hogy a 
szélhámos cég ellen nyomban meg- 
induljon az eljánás és a rászedett 
embenek mintegy egymilliót kitevő 
kára megtérüljön. 

Incze Vilmos. 

AKAR RENDELNI 

Még ma 
kérjen ajánlatot a 

VIATA 
NYOMDAI MÜINTÉZETTŐL 

(HÖNIG LEDERER), 
hol izléses és olcsó nyomtatvány 
készül a leerövidebb idő alatt 
..........4 * 
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Clui-Kolozsvár, szertemöer 1: 
Sajai a) A gazdasági hét Ko- 
lozsváron a siker teljes jegyében 

el 8 órakor folyik le. Hétfőn gel 8 
velte kezdetét a Gazdasági Akadé- mia Dónát ut melletti tábláján, az 
EGE kiállitásán résztvevő cégek 
talajmivelő bemutatója. 
Elsősorban kell megemlitenünk 

a Román Gazdasági Gépke- 
reskedelmi Rt. 

által bemutatott Mc. Cormick trak- 
tor müködését. A cég egy 30 ló- 
erős traktort mutatott be, mely elő- 
ször négy ekés szántást végzett ki- 
váló könnyedséggel huzta meg a 
35-40 centiméter mély barázdá- 
kat. A Cormick traktor mindazon 
jó tulajdonságokikal rendelkezik, a 
mely a szántás gyors és preciz el- 
végzéséhez szükséges. Irányitása na 
gyobb szakértelmet nem igényel és 
igy bármilyen kezelő, ki i ben- 
ziamotorhoz vajmi keveset ért, egy 
órai magyarázat után önállóan ké- 
pes az egész szántást ellátni. A 
motor ellentétben más rendszerü 
traktorokkal, - melyek a gazda- 
sági gépek irányelveivel vannak 
konstruálva s igy nehézkesek, - 
az Me. zok az automobil typus 
könnyüségeit egyesiti magában. A 
jelenlevő gazdaközönség csodálko- zással ezemlélte a traktor preciz 
munkáját, A céget amanyénemmel tüntették ki. 

sága 

mun- kát és tölkél 

tégépet. A 

Van, maert a 
szerint tiválasztja a sérült és idegen anyagoktól és min- 
zsákolva ad le. Iyk elérhető, hogy a legnehezebb fajsulyu, kíivá- ló minőségü vetésre alkalmas mag : vak teljesen elkülönithetők a töb- bi könnyü lisztőrlésre alkalmas magvaktól. A magyar áam felis- 

31/ 

j i sé é fe olyképen igyekszi ka ga Eo. 

. y t, mert ezál- etőmagvak nemesütése áés hozama allandóan bizositea 
hagy érdeklődést váltott ki a Omán Gazdasági Gépkereskedimi Ia malmigépek bemutatója, me- ri Első ; uaomépítészetben világhi- ár lagyar Gazdasági Gépgyár ártmányai Romániában ez cég ette a temesvári Bega malmot, zs soltad László malmot, a hej . ai Henger malmot, a ga- bukaresti „Moara Stea-t. aA malmok pedig külföldi re- lsciólt lókban is versenyképes és kivá- 

Hanomag traktor 
más és helyettesiti a 

MAI VILAÁG 

piacot, mert hiztos, teljesitőképes- sége igen nagy és élettartama föl- tétlenül felülmulja más, hasonló typusu és áru úraktorokét. Kon- sirukciója oly szerencsésen van megoldva, hogy a gép magába fog- 
zi mindazon odem uidtásokat, 

fó minőségü lisztet álmitanak elő e edvelei a pázdaközönséggel. ez a legjobb bizonyitéka annak, Alacsony ára pedig alkalmassá te- hogy a Román asági Gépke- szi arra, hogy az a középbirtokos- reskedelmi Rt. által képviselt mal- osztály is megszerezze, kinek egy migépek egyike a legkiválóbb és hiztos és hosszu élettartamu, min- 
en mező gi 

legkeresettebb malomépitő gyá- gépi munka el- raknak. végzésére A talajmegművelő bemutatón szüksége. , A Haánomag traktort aranyérem- 
résztveti még az 
Economia Kereekedelmi Rt. mel tüntették ki. 

Singer Eoire magyváradi gép- 
Nagyvárad 

egy W. D. Hanomag rendszerű 28 lóerős traktorral. A traktor a ne- béz talajon szép és szabályos szán- lal ' országban szabadalmazott lábhajtá- tást végzett. A gép három ekével B0s automatikus szövőgépet álli- először tarlószántást, majd mé- tott ki. A gép hivatva van az ős- Iyebb szántást mutatott be. A Ha- régi fából készült szövőszékeket nomag traktor legfontosabb előnye kiküszöbölni, miután a géppel min- a gép olcsósága. Olyan gazdaságok- den megerőltetés nélkül. tizenöt ban, ahol a talaj nem tul kötött, a 
kiválóan alkal- 

legdrágább, nagy lóerejü traktorokat. A nehéz gazdasági viszonyok mellett a gazdaközönség feltünő érdeklődést mutatott s miután az árak megle- 

ször nagyobb telj sitményt lehet elérni, mint az eddigi fábót készült szövőszékekkel. A gép nem is ke- tül sokba, sőt a tulajdonos ked- vező fizetési feltételeket is nyujt. Ez a szövőszék 1 varrógép, hivatva lesz minden fa- hetősen konvenabilisak, igy a Ha- Ilusi házba, mint közezükségleti nomag traktor a közeljövőben tel- cikk a falusi nép ruházatához jesen megfogja hóditani az erdélyi ] szükséges 

megfelelő traktorra van 

tulajdonos saját találmányu több 

ép ugy, mint a 

szövetanyagokat elő- 

sorczat. A vi- 

icoft: Unentin Durward Etáz 
r: Hienal, az ufolsó római tribn Két kötet, összesen 560 oldal. Megjelenik október elején, 

a 

. 

kedvezmé.- 

zeléci ára 

xással 980.- Lei, szóval egy kötet csak 

szerint, Eiőrefmetve franto. Utánvéttei kötöfenkéni a le portó. 

saöustav Freytag: Tartozik és hövetel mirom ztet, összeső 840 oldal. Meglelenik október végén. 

0 köt te előfi- e. et 
megrendelés esetén diszvászonkötésben, u 

égy ma kalöa is megrendelhető, Ez esetben egy kötet 100 Lel. 

Megfendelem a Regények Regényei tiz kötetes sorozatot 980 Lelért, utánvéttel a 

T. Librária LEPAGE könyvkereskedés 
megjelenés sorrendjében, a - ámu köteteket kérem, Bektüldtem. .... kérem portámentesen. 

Névatáírás 

Pontos cím 

M 

ceából Natalischi 

. 

7. OGDA 

állitani. Egy ilyen gép ára 30 ezer lei, m e7 a fizetési feltételek amnyira jutányosak, hogy kisebb gazdák is beszerezhetik. A kjál Htáson aranyéremmel lett kitün- tetve, a bizottság külön elismerés- 
seal adózott a bemutató feltafáló- 
nak. 

: 

A nagybányai Phönix vegyészeti 
gyár sesptember 15-én kezdi meg a termelését. Szeptember 15-én kezdi 
meg a munkáját Románia legnagyobb 
vegyipari gyára: a Phönix kénsav. és 
vegyigyár Rt. Nagybányán. 180,000 
négyzetméter területen egyelőre há- 
rom része készült el a gyárnak, ahol 
kénsavat, glaubersót termelnek és van 
egy fémtartalmakat szétválasztó usz- 
tató üzeme, 480 lóerős villanytelepe, 
tisztviselők és mnukások lakóházai, a 
gépi berendezések mind-mind tökéle- 
tesen modernek. A gyár vezetői Weiser 
Oszkár, Arthur és Miklós Berő Rudolf 
igazgatók, ismert mérnökök. Ha a gyár 
teljes üzemű lesz, 200 munkást foglal- 
koztat. 

Tökekamatadó bejelentési kötelezett- 
ség. A pénzügyminiszter ma körrende- 
letet bocsátott ki, amelyben meghosz- 
szabbitotta a zerősebb valutáju orszá- 
goknak fizetendő tőkekamatok adóbe- 
jelentéséről szóló deklarációk beadási 
határidejét október elsejéig. 

Az osztrák, a magyar és lengyel ce- 
mentkartel tárgyalása. Az oszírák ce- 
mentkartel vezetősége a magyar ce- 
mentbányákkal tárgyalásokat kezdett, 
hogy a két ország vállalatainak ver. 
senyét kiküszöböljék. Az érdekelt kar- 
telvezetőségek állitólag már megálla- 
pedásra jutottak volna és eszerint az 
ösztták cementgyárak ezéntul Magyar- 
országba cementet már nem fognak 
szállítani és viszont. Ebbe az egyez 
ménybe a lengyel cementgyárakat is 
be fogják vonni. 
A nj Bukarest-csernoviti gyors- 
venat. Bukarestből jelentik: Az uj Bu- 
karasi-csernovitzi expresszvonatot, amely 6 órával rövidebb idő alatt tog- ja megtenni a két város közti távolsá- 

sget, mint az eddigi gyorsvonat, szep- 
tember 8.án helyezik forgalomba. 
Mevgszökött gabonakereskedő. Tul- 

gabonakereskedő 
sókmilliós adósság hátragyasával meg- 
szökött. Utjára egy 14 éves leányát is 
magával! vitt. Natalischi ellen elren- 
delték a körözést. ] 

SPORIVILAG 
A Haggibbor szeptember Sés-iki kolozsvári orszá- gos ping-pong versenyének 

feltételei 
IA kolozsvári ujságiróklubban meg; tartandó verseeny iránt máris óriási érdeklődés nyilvánul meg. Ezen a ver- senyen fog eldölni, hogy kik azok, a kik kiküldetésre számithatnak a jövő évi budapesti világbajnokságokra. A vermeny feltételei a következk: Csakis az FSSR áltai affiliált egye sületek versenyzői vehetnek részt 

magyar szövetség szabályai ezerint. 
A II. osztályban osak olyan verseny ző indulhat, aki még I. osztályu verse nyen nem volt helyezve. Ijusági kor hbatár 18 év. A csapatverseny hár mas csapatokra vonatkozik és éegy; klub több csapatot is nevezhet 
Nevezési dij áfjusági számokca 50, egyes ezámokban 60, párosban 100 és 

csapatversenyre 120 lej. A verseny 
kezdete szeptember 8, szombat dél- 
után három óra. Nevezések a Hag- 
gibbor címére, a Rador Távirad iro- 
dába küldendők, tétek megllékelésével. 
A győotesek arany, ezüet ás hronz 

érmekkel lesmnek jutzámanva.



Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, hogy nem érbem mi célja 
volt ennek a berlini kirándulásnak? 

- Nézzee kérem, a sarki füszeresnél 
hallottam ezt a beszélgetést: 

„Szóval egy kiüó cukrot és négy 

tojást akarsz hitelbe, kislány, mig a 
papád hazajön. És hol a mama?" 

„Ő most egy másik füszerüzletben 
próbálkozik..." 
- Nagyon jó. De mit mondhoáttak a 

mi kiküldötteini Németország kérdé- 
sére, mikor fizetünlk... 

Biztosan jól megfeleltek, hogy 
ilyen hamai el is bocsátották őket. De 
műivel ma példálódzó kedvben vagyok, 
hát elmondok egy analog esetet: 

„Mondd meg nekem, János - mond- 
ja a tanitó az iskolában - mi az a 
két szó, amit a tanuló leggyakrabban 
kasznál? 

„Nem tudom. 
„Nagyon helyes." 

- ÉSzóvel a berliői Eéleütdöttel is 

- De nmiért mentek olyan javastla- 
totchal, amilokel már Londonban ku- 
darcot ualtottak? 

- ördöge van magának ma. Erre 
és émdok egy feleletet: 

muna. És hogy ne moratt, 

„Hoztam, maga. És hogy ne mondd, 
mint a multkor, hogy rosszat hoztam, 
es axeán valamennyit megpróbáltam 
és mind kitünően elsültek." 
- 4há, értem Pancser. Londonban 

baj volt velök, moct Berlinben előre 
kipróbálták.. Hót mondhatjuk, ha nem 
is el - de jfelsültek.... 

- De hallotta az esetet az ismert te- 
mesvári primadonnával? 

- Hagyja hallanil! 

- Hát emlékiratait irja és valaki 
megkérdezte, hogy szerelmi eseteit 
"szimtén mind beleirja? 

„Hát mit gondolsz, talán nünt mell- 
szobrot fogom magam beállitani... 

- Pancser ur, ezekután maga ís 
bent lesz az emlékiratban? 
- És benne is maradok. 

ee 

De Pancser ur, mít bámul a 
levegőbe? 

Azom gondolkodom, hogy mi- 
lyen rossz üzletemberek azok ott a 
Herczeg vegyészeti gyárban. Ha a 
Mira légyfogóval már ezidén kiir- 
tanak minden legyet, mit csinál- 
nak jövőre? 

- Ez legyen az ő gondjuk, Pan- 
cser ur... 

...... 
- Temetik a nyolc év előtt elsü- 

lyedt angol tengeralattjáró legénységét 
ondonból jelentik: "Az orosz vizeken 

koni év előtt elsülyedt angol tenger- 

alattjánó negyvenkét főnyi legénységét 
közös sirba fogják temetni, mert annyi 
idő után nem dehetséges a csonmtarad- 
ványokat egyenkint elkülöniteni. 

* X (Egyik kolföldi lapból vesz- 
ezűük az alábbi humoreszket.) 

tulirott értesitem a nyilvános 
ságot, hogy ügyfelem, Achmed Zo- 
gu, királyság nyitására kért és ka- 
pott engedélyt. Felkérem tehát az 
érdekelteket, hogy esetleges kifogá- 
saikat haladéktalanul jelentsék be, 
ugyszintén a régi hitelezőket, akik 
igényeiket két héten belül bejelente- 
ni tartoznak. 
Ezen királyság nyitásával kap- 

csolatosan nyilvános árlejtési hir- 
detünk az alább szükségelt tár- 
gyakra: 

Egy darab erős írónus, uralgás 
céljainak megfelelő tartós kivitel- 

t . 

(ölalkaozsvar, szeptember 4. A 
Mai Világ tud.) A Cirkuszhercegnő ma 
esti előadásának külön vonzó érdekes- 
sége volt, hogy a primadonna szerep- 
ben ismét Karácsonyi Ilyt láttuk vi- 
szont, aki két év előtt diadalra vitte a 
nagyszerüű Kálmán-operettet, mig a 
bonvivan szerepben a szinház uj tag- 

ja, Sólyom Győző debutál. 

Karácsonyi Ilyt nem kell bemutat- 
nunk a kolozsvári szinházi köznöség- 
nek, Két éven át minden nagy operett 
sikerének oroszlánrésze őt íllette. A 
nagy primadonnák közül való, akik 
szint és levegőt adnak a szinpadnak, 
akik garmadával rendelkeznek mind- 
azon fegyverekkel, amelyek elenged- 

hetetlen kellékei annak, hogy a prima- 
donna hóditson és elragadjon, Vissza. 
szerződése határozottan nagy nyeres- 
sége a kolozsvári Magyar Szinház fő- 

városi nívóju operettgárdájának, mert 

a nagy énekes operettekre különb in- 

a szinház: Meleg és émegérdemelt si- 

kere volt. 

bak. Fiatal, szépen énekel, táncol és 

háztól egyenesen a Királyhoz szerződ- 
tette Lázár Ödön igazgató és csak 

évre Janovics Jenönek. 

Tegnaop esti debüjével az uj bonvi- 
ván határozottan be is váltotta a szer- 

1 zödtetéséhez füzött reményeket. 

terpretátort nem igen tálálhatott volna 

Az uj bonvivánról, Sólyom gyezeret 

csak hireink voltak, de azok a legjob- 

jálszani is nagyon tüd. A pécsi szin- 

hosszas alkudozás után engedte át egy 

Uzy 

u 

Egy darab jókarban levő jogar. 
Egy darab királyi palota, leg- 

alább két szobával, konyhával, 
kamrával, trónteremmel és kapu- 
kulccsal. 

Kél darab testőr, akik az üdv- 
rivalgásban járatosak, de amellett 
mint londinerek, etikettmesterek és 
eszcájgpucolók is gyakorlattal bir 
nak. 

Az árlejtők komolyság okából 
kél draclunát és három rövidszi- 
vari letétbe helyezni tartóznak. 

KILIENCSICS NINCSICS 
ügy yvéd és kecsketulajdonos, 

] Durazzó. 

visszaszerzódítt Karácsonyi Ily és Sélyom áyőző 
debüje a „Cirkuszhercegnő"-ben 

magánszámaíval, különösképen belé- 
pőjével, mint a Karácsonyi Ilyvel éne- 
kelt duettjeivel megérdemelt sikere 

volt. 

A szubrettszerepben Betegh Bébi is 
mét bebizonyitotta, hogy az elsök kö- 
zül való, szépen énekelt, jó kedvvel 
játszott és ördöngös tánctudásával is- 

mét elragadott. Ihász Aladár, Selmeczv 

Mihály és Leővey Leó olyan nagysze- 
rü mulattató triász, akiket sok operett- 

szinpad elirigyelhetne tőlünk. 

Bár a Cirkuszhercegnőt Kolozsvál- 
ron már nagyon sokszor játszották, 

mégis a közönség szinültig megtöltöt- 
te a szinházat és rendkivül meleg han- 
gulatban sürün hivta a lámpák elé 
a visszaszerződőtt primadonnát, Kará- 
csonyvi Ilyt, Sólvyom Győzőt, az uj bon- 
vivánt, Betegh Bébyt és a repriz régi 
szereplőit is. A zenekart lendülettel a 
kitünő Török Emil dirigálta. 

e 

SZINHÁZI IRODA HIREI 
' Éva grófnő. Az idei évad első nagy 
szenzációja az Éva grófnő cimü uj 
operettpremiérje lesz. Évek nhnosszu 
sora óta nem volt magyar operettnek 
olyan mély hatása, olyan tartós sike- 
re, mint az Éva grófnőnek. Az ope- 
rett-együttes legkiválóbb tagjai fog- 
nak versenyre kelni az Éva gróinő 
sikeréért: Karácsonyi Iiy a cimszerep- 
ber, Kondor Ibolyka a Sárika elra- 
gádó hálás szerepében, Kun Magda az 

Csaj-Kolozsvár, szeptember ő. 

Győző az orosz hadifogságba esett 
tiszt szerepében, Tompa Béla az itt 
honi vőlegény szerepében, mász Ala- 
dár egy furtangos szerelmes fiskális 
szerepében s a többi szerepekben Leő- 
vey Leó, Selmeczi Mihály. Az Éva 
grófnő egyelőre négy egymásutáni es- 
tére van kitüzve: Szombatra, vasár- 
napra, hétfőre, keddre s mind a négy 
előadásra árusitja már a pénztár a 

jegyeket. 
Ma este: IHókuszpókusz. A Tegszel- 

lemesebb ujdonságnak, a Hókuszpó- 
knsznak lesz ma este a harmadik 
előadása. Curt Götz Hókuszpókusz-a 
diadallal járta be Európa és Amerika 
minden nagy városát. Magyar nyelv- 
re Karinthy Frigyes forditotta. 

* 

HETI MUSOR 
Szerde: Hókuszpókusz. Ujdonság 3. 

adszor. Napi bérlet 2. szám, A. 
Sszám: 7.) 

Csütörtökön: Nászéjszaka, (Operette 
ujdonság, teljesen uj szereposz- 
tással. Kondor Ibolyka föllépé- 

sével. Napi bérlet 2. szám, B. So- 
rozátszám: 8.) 

Péntek: Bizáns. (A nagyon olksó hely. 
áras klasszikus eladások első es- 
téje.) Mozi helyárak: 50, 40, 30, 
20 és 10 lej. 

Szombat: Éva grófnő. (Operette- 
, elször. Karácsonyi Hi, 

Kondor Ibolyka, Sólyom "Gyé: 
ző, Tompa Béla, Ihász Aladár, 

; föllépésével. Prmiere bérlet 
2. szám. Sorozatszám 10.) 

Vasárnap délután 3 órakor: Má- 
jusi muzsika. (Operette- uj- 
donság mozihelyárakkal: 50, 
40, 30, 20 és 10 lej. Sorozat- 
szám 11.) 

Vasárnap 6 órakor: Marusja, a kis 
cselédleány szer Uj- 
donság 3-adszor. Szám: 12. 

Vasárnap háromnegyed 9 órakor: 
Éva grófnő. (Öperette-ujdon- 

ság 2-odszor. Napibérlet 
szám. C. Sorozatszám 13.) 

Hétfő: Éva grófnő. (3-adszor. Napi 
bérlet 3. szám, A. Sszám: 14.) 

Kedd Éva grófnő. (4-edszer. Napi bér- 
let 3. szám, B. Sszám: 15.) 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEE 

Nem 
ujdonsás 

New-York, London. Paris, Bu- 
dapest és a világ összes met- 
ropolisainak legjobb, óbb. 
legeredményesebb hir esz 
köze Kolozsváron is be t ve 
zetve és cz a 

CORVIN 
szekrény hirdetési vállalat 

30-50 drb. szehrény lész Cluj 
legforgalmasabb helyein 
kifüggesztve. 

Kiadóhivatal Cluj 
Főtér 9. szám 
Dijszabás lőz8 cm? 1 napró 
10 lej, 3 napra 20 lej. 

Nagyobb 
és többszöri nérdetésnél 
meg/felelő kedvezmény! 

öotsoztok 
ORVOSI HIR - Dr. Weiez Rapápo 

Hella orvos, nyári szabadságáról viss14 

érkezett és fogorvosi rendeléseit tovi 

orosz leány szemepében, sólyom 
z Uránia-palota, II. em. 10.12 5 

ö 
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